

## Афганистан

Экспозиция посвящена Афганской войне и ученику нашей школы Олегу Матакову. Его судьба тесно связана с этой войной.

Знаете ли вы что такое СССР? Знаете ли вы что такое Афганистан?

Что вам известно про военные действия в Афганистане с 1979-1989?

Афганистан переводится, как 'Безмолвная страна'. Это действительно так, потому что Афганистан – это горно-пустынная страна, расположенная в центральной Азии. 80% территории занимают горы. Самая высокая гора – Гиндукуш, ее примерная высота 7000 метров. В южной части Афганистана находится пустыня, которая называется Регистан (40 000 квадратных километров)

Климат резко-континентальный. Температура летом поднимается выше 35 градусов, а зимой опускается ниже -20 градусов. Частые ураганные ветры приносят массы раскаленной соленой пыли. Растительность редкая.

Не зря Афганистан называют 'спрятанной' страной, потому что долины, пригодные для жизни, спрятались среди гор и пустынь

Афганистан до сих пор является одной из самых опасных стран мира. Это место постоянных военных конфликтов.

Власть в стране захватил Мухамед Дауд, который сверг короля Захир-Шаха. Режим Дауда оказался очень жестоким и в стране произошла Саурская революция. К власти пришла НДПА под руководством Тараки, Хафизуллы Амина и Бабрака Кармаля. Между лидерами начались конфликты в результате которых были убиты Тараки, а затем Амин. К власти пришел Бабрак Кармаль. Это произошло с помощью советского спецназа.

Главным противником социалистического правительства стали радикальные исламисты, объявившие ему священную войну (джихад). Были организованы отряды моджахедов.

Афганистан имел общие границы с СССР (2 000 км). Начались пограничные конфликты.

12 декабря 1979 года было принято постановление ЦК КПСС о вводе советских войск в Афганистан. 25 декабря колонны советской 40-ой армии пересекли афганскую границу. Так началась Афганская война, которая длилась 9 лет 1 месяц 19 дней. 500 тысяч воинов прошло через нее и более 15 тысяч не вернулись

Покинули войска Афганистан,

Но сколько же солдат там полегло!

И сколько же в сердцах осталось ран,

Назвать никто не в силах их число!

## Олег Матаков

Не вернулся и Олег. Он умер в госпитале от ран 15 февраля 1989 года! Горе, море горя... Отец и жена получили его в цинковом гробу. А на памятнике слова:

“Я навсегда останусь молодым

И буду жить в коротком слове “Память”.”

А теперь давайте поговорим об Олеге

В первый класс он пришел в 1971 году. Его учительницей была Зоя Николаевна Папукова, а в 5ом классе классным руководителем стала Горская Ирина Михайловна

Учился легко, охотно. Был очень любознательным, много читал. На выставке представлены дневники Олега за 10 лет. Пролистав их становится понятно, что все годы он учился хорошо. Учеба занимала много времени, но Олег успевал все.

Занимался спортом. Каждое утро его можно было увидеть на школьном стадионе. Самостоятельно тренировался. Играл в баскетбол. Мяч Олега сохранился в его семье и является экспонатом нашей выставки.

С 5го класса у Олега появилось еще одно увлечение. Бальные танцы! Коллективом руководил Макаренков Юрий Федорович, учитель истории. В этом коллективе танцевали и его друзья (Никифоров Валера, Смольянов Саша, Скипидарников Юра, Харитонов Андрей, Тюльнин Андрей, Ненцев Вася, Колошко Игорь). Мальчики росли стройными, элегантными, сильными, выносливыми. Серьезные занятия танцами привели к успеху. В 1979 году их, как лучший танцевальный коллектив премируют в ГДР. Едут они вместе хором Ленинградского телевидения и выступают с концертами! Просто ребята... из обычной школы... Хочется рассказать вам интересную историю. После поездки в Германию их должно было снимать Ленинградское телевидение, а у класса готовился четырехдневный поход по Дороге жизни, так вот они отказались от съемок, чтобы всем вместе пойти в поход.

Учась в школе Олег состоял в различных общественных организациях. Был октябренок, пионером, членом совета дружины, знаменосцем, комсомольцем ...

Олег прекрасно читал стихи и прозу. Особенно вдохновенно “Гренаду”. Стихи о бойце, который погиб и унес с собой песню о красивой стране... Гренаде

В 1981 поступил в Рязанское высшее военно-десантное училище. Отличник боевой политической подготовки. В1987 был отправлен в Афганистан. Вы видите офицерскую форму военнослужащего 80-х годов. Среди экспонатов вы видите головной убор, который называется панама или ‘афганка’, правильное ее название ‘субтропический шлем’. В нашей экспозиции представлен берет Олега. Это берет ВДВ. Он вручался десантнику, который совершил хотя бы один прыжок с парашютом.

Старший лейтенант, командир группы спецназа, принимал участие в 36 боевых операциях.

Я о жизни своей промолчу:  
О себе говорить неприлично.  
Я, как многие, службу несу  
Вдалеке от Отчизны отлично.

За годы службы получил 7 наград:

- 1)Значок “Воинская доблесть”
- 2)Орден “Красная Звезда”
- 3)Медаль “Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа”
- 4)Юбилейная медаль “70 лет Вооруженных Сил СССР”
- 5)Почетная грамота ЦК ВЛКСМ
- 6)Именные часы.
- 7)Медаль “10 лет Саурской революции”

Он был необычен во всем... В 1988 году в газете “Трудовая слава” появилась заметка: “После ЗАГСа – в музей”. Такого бракосочетания, как у Олега и Ирины Матаковых еще не было в Тихвине. Молодые супруги и гости направились в музей Н.А. Римского-Корсакова, а затем слушали звон колоколов Успенского собора

И снова Афганистан. И уже не только родителям, но и молодой жене Олег пишет:

За то, чтоб кто-то нес в руках цветы.  
В своих руках мы держим автоматы.  
Не для войны рождаются солдаты,  
А для того, чтоб не было войны.